

# 具象 抽象 形象

## ——論佛教對中國寓言的貢獻（下）

慧禪

佛門中，人人都知道「南無阿彌陀佛」，稱頌西方極樂世界的「淨土宗」的本經——《阿彌陀經》，這是佛陀說法中唯一一部「無間自說經」（其他都是問答式的），所以全稱是《佛說阿彌陀經》。這部經中主要是描述性的，稱頌西方極樂世界是如何如何的美妙，七寶蓮池，八功德水，四色蓮花，黃金鋪地，樓閣都是七寶做成，衆鳥齊鳴，常作天樂。他強調：在此生活，沒有煩惱，只有快樂。以上述說，也仍然是譬喻。

又譬如，佛教徒人人都會背誦的《般若波羅蜜多心經》，是《大般若經》的心要。連標題算在一起，全部288個字。什麼叫做「般若波羅蜜」？「波羅蜜」是梵文音譯，意譯成漢語是「度」。所以，佛經中六度就叫六波羅蜜，是六種修持方法門徑。那麼，什麼又叫「般若」呢？其準確的含義沒有適當的漢語可以表述，故而佛教翻譯界作出約定，只表音，不譯意。如果要說「般若」大概的意思，就是佛的智慧。佛智不是知識，不是聰明，不是經驗，不是思辨，而是超越自我中心

的態度。如果，把「般若波羅蜜多」這句話的原意譯出來，就是以「智慧之舟度過苦海，到達彼岸」。這本身就是一個譬喻。筆者見過上海靜安寺文物樓的一件珍貴文物，北宋書法大家蘇軾書寫的《心經》真跡。但該件《心經》與我們現在念頌的《心經》譯文上有差異。我們現在一致公認的是唐三藏法師玄奘的譯本。蘇軾書寫的《心經》是由他的弟子蘇門四學士之一的黃庭堅翻譯的。譯文中就把「般若波羅蜜多」直接譯出：「以智慧之舟度到彼岸」。玄奘之所以不直譯，因為他認為如此譯出不妥當。讓學經人自己去思考，去體會，去琢磨，去理解，去領悟。經中所謂的此岸，就是我們芸芸衆生居住的生活的娑婆世界，人人都會有或多或少的苦難和煩惱，稱為穢土。所謂彼岸，就是淨土。淨土在哪裡？不是在遙遠的地方，而是修持者修到心中沒有絲毫的雜念（度苦海），也就沒有煩惱可言了，正確認識人與宇宙的關係，成了正果。「心淨了」，周圍世界就是「淨土」。翻譯佛經是一件極其嚴肅、極其認真的事情，經

過多次討論、校驗，翻譯者十分準確地使用「度」，而不用「渡」。這就明確的告訴讀者，這裡所指的此岸與彼岸，不是空間概念，而是時間概念。明顯的，《心經》裡所用的苦「海」和「岸」都是譬喻而已。那麼，以此來看《阿彌陀經》的描述，也是譬喻了。

再說《大正藏》第三卷有一部經名《六度集經》，實際就是一部短篇小說集。全書按六度分門別類，共計敘述了八十一個獨立成篇的故事。當然，通過生動故事，目的是闡說佛教的教義和教理。佛教經典的大量譯出流布，對中國文學的影響可以說至大至深。不妨說一下中國的一些早期小說，諸如《搜神記》、《續搜神記》、《太平廣記》、《酉陽雜俎》、《法苑珠林》、《舍利感應記》等，從中都可以找到佛典的痕跡。從某種意義上說，這是擴大了的寓言，或者說也是有喻依的「喻體」。

東晉時，佛經翻譯家改變過去簡單直譯的方法，創造一種融洽華梵的新體裁——翻譯文學，為中國文學史開闢了新園地。姚秦鳩摩羅什譯出大量佛典，由他主譯的《維摩詰所說經》、《妙法蓮華經》、《摩訶般若波羅蜜經》和《大智度論》等，譯文弘麗優美，語意顯明曉達。從文學角度看，《維摩詰所說經》、《妙法蓮華經》、《楞嚴經》，這三部經典，為歷代文人所喜愛，

常被人們作為純文學作品來研讀，對文學界影響至深至遠，其中對寓言的再起波瀾，是有很大作用的。

隋唐時期是中國佛教發展的黃金時期，隨著佛教在中國的落地生根，自然而然的佛教經典的翻譯是大量的。流布所及，佛經中生動形象的譬喻手法，比之乾巴巴的邏輯述說、從概念到概念的理論，更容易為大眾所接受。這裡要特別提出的是，除了大部頭的佛經而外，僅以「譬喻」為名的佛經，就不下六種。魯迅先生注意到佛教帶來的寓言的有益營養，可以從中吸取，譬如，他指出《酉陽雜俎》十八條中的陽羨鵝籠書生的故事，就是由《雜譬喻經》的「壺中人」脫胎演化而來的。《雜譬喻經》是三國時吳地康僧會譯出的。把南亞次大陸的寓言故事作為喻體，附以佛教教義教理為喻依。這些譬喻經中，以《百喻經》最有條理，此經由南齊求那毘地譯出，二卷。列舉故事九十八條，號稱一〇〇條。文筆樸素簡練，故事生動有趣，佳喻很多，確實可以起到怡情益智的作用。作為思想史的資料，魯迅先生個人捐資刻印《百喻經》，以廣流傳。從文學發展史來看，《百喻經》等寓言故事的譯出，為我國的寓言創作注入了新的血液，對我國後世的寓言文學產生積極的影響。

佛教對中國文學界的影響，是正面的單向滲透，雖然說在價值觀、世界觀、人生觀方面會有些宗教的影響，但

是佛教為中國文學帶來新的文體和新的意境，正面的貢獻是很大的，影響是深遠的。同時使得已見式微的中國寓言，再度興起。這裡不妨引入《百喻經》中一則《愚人食鹽喻》為例：

昔有愚人，至於他家。主人與食，嫌淡無味。主人聞已，更為益鹽。既得鹽美，便自念言：所以美者，緣有鹽故，少有尚爾，況復多也。愚人無智，便空食鹽，食已口爽，返為其患。譬彼外道，聞節飲食，可以得道。即使斷食，或七日，或十五日，徒自困餓，無益於道。如彼愚人，以鹽為美，而空食之，致令口爽。此亦復爾。

這則故事說，鹽少了，淡而無味；加了鹽，味美了；追求更美，空口大口吃鹽，以致嘔吐。如果用中國的文學語言來表述，是不知道「恰如其分」，或者不知道「恰到好處」。孔老夫子的話「過猶不及」，我看還是改為「過尤不及」吧！西方人說，真理過了頭，就成為謬誤。日本文豪夏目漱石的說法：「大餅不焦不香，太焦了要苦。」畢竟是文豪的說法，真可謂精彩之至，語言淺得行車賣漿者都懂，道理講得十分透徹。但上述種種說法，又那裡及得了上面故事的形像生動？「便空食鹽

，食已口爽。」空口大口地吃鹽，吃完了便嘔吐。把調味品當作食品，認為如此可求得更多美味，這個想法本身就要令人作嘔。捧腹大笑之後，不妨回顧一下，我們生活中為了追求美而減肥，自己無限制地節食，直到餓死，這種事情還少見嗎？可見這則寓言的現實意義和生命力。說到寓言的魅力，再讓我們回顧前面提到的被電扇和空調置換下來的摺扇，若從藝術角度看，不要說古名家的扇面，以古玩論，其價值就不好說了，就是當代書畫大家的一頁扇面，其價值，比十台名牌空調，或百台電扇應是綽綽有餘吧。這就是藝術的魅力，其價值是無法用金錢來衡量的。我們現在怎麼來估量《百喻經》的藝術價值都不會過。至於《伊索寓言》，以及其後的《克雷洛夫寓言》都是很晚才進來的洋文化，也是可以有借鑒的，但若論歷史的影響，就不可同日而語了。

#### 四、

從文化傳播的角度來看，一種文化對其他異質文化介入的認可，似乎並不是搭積木式的簡單拼湊。既然得到認可，不同類型的文化湊在一起，難免要發生碰撞，產生火花，這就會孕育出極富生命力的新的文化，滲透

到本土文化的肌體之中，甚至會不同程度地改變本土文化化的形象。其實，從古今中外歷史看，文化交流是不能封鎖、不應封鎖、也無法封鎖的。佛教是外來的異質文化，他在中土的行跡，讓人明顯地感覺到，這位異鄉客人對於一向穩固持重的華夏文化發生熱烈而巨大的作用，就文化角度看，不是互相滲透，而是佛教文化對華夏文化的單向滲透。

我們不妨作些回顧，佛教傳入之前，中國先秦的原有文體主要是散文，講究辭達。兩漢之初，出現「賦」，相繼有了駢文。但並沒有在小說領域有所建樹。佛經對中國文學的影響，非本文論述的主旨，前述中已有涉及，此處不贅。另一方面，我們可以看到，佛經的譯出流布，長頌短偈，非但帶來印度音韻學的聲學美，直接影響到中國四聲的建立。南朝沈約等人根據佛經的偈頌，提出四聲。又接受印度聲韻學的方法，創造漢字反切注音。這是華夏文化上的一大進步。要知道反切發明之前，中國辭書上的注音是一個字對一個字的。四聲直接影響盛唐詩制的確立，大家都知道盛唐的詩是我們民族引為自豪的最寶貴的文化遺產。可是律詩和絕句都受句式、字數、平仄和對仗的限制，無奈時，又不得不用

典。當然，好詩很少用典。所謂典，就是過去的歷史上 的經典事例，不少已形成成語。據統計，中國外來成語中，百分之九十以上是來自佛教。諸如：一針見血、一彈指間、三生有幸、三頭六臂、不二法門、五體投地、隔靴搔癢、拖泥帶水、心猿意馬、本地風光、騎驢覓驢、冷暖自知、僧多粥少、味同嚼蠟、快馬加鞭、表裡不一、百尺竿頭、苦中作樂、曇花一現、「放下屠刀，立地成佛」、「種瓜得瓜，種豆得豆」等等，源於佛教的常用典故也很多，如火宅、化城、諸天、天女散花、天花亂墜、當頭棒喝、現身說法、百城煙水、井中撈月、泥牛入海、借花獻佛、癡人說夢等等。更為重要的是不少概念用詞語，原來在先秦文獻上從來沒有出現過的，隨著佛教經典的傳入，成為中華文化的固定用語，現在都已經成為日常用語了，譬如世界、平等、實際、如實、實相、覺悟、信仰、三昧、剎那、知識、方便、煩惱、現行、相對（佛經裡叫相待）、絕對、悲觀、唯心、手續等很多很多。所以，故佛教協會趙樸初會長對夏衍老人說，如果現代漢語中全部刪除佛教語彙，我們現在的人連話都說不全了。上述種種情況說明，佛教的詞語大大地豐富了漢語的表現力，方便了社會的思想交流，在人們生活中起了積極的作用。所以，我們有理由

說，佛教文化早已融入到固有的華夏文化之中，成爲中華傳統文化不可分割的有機組成部分。

## 五、

話說回來，佛教畢竟是有系統的哲學理論的嚴肅的宗教，佛教哲學裡蘊藏著極深的智慧，所以在各類概念分析方面都有獨到的見解；它並非依靠蒙昧主義、神秘主義來建立宗教權威，從而使人盲從。相反，它是注重於智慧覺悟的人文宗教。隨機說法，引喻講經，方便法門，是因爲形象化的說法更易爲信衆所接受。譬如科學工作者近於法相唯識宗，文學愛好者近於天臺宗、華嚴宗，哲學研究者近於三論宗，美學學者近於密宗、淨土宗，德育和倫理學的關注者近於律宗，而禪宗是總的，或者說近於心理學。因爲佛教目的是洞察宇宙人生，對人類的認識作辯證的理性反省。由於各宗修習不同，入門也有差異。天臺、華嚴、三論、法相、律宗都是學經、研經、辯經、講經，好像現在讀博士，有教科書，經過答辯，皆由正門入；淨土念佛，密宗持咒，另闢蹊徑，由淨門入；禪宗參禪，主張頓悟，由覺門入。但趨向的目標是一致的，所以「法門平等，無有高下」。觀其基本教理總是：「諸法無我，諸行無常，緣起性空。」因此，西方學術界認爲佛教是世界上唯一的「無

神教」。

下面我想就此次論題作一簡要的歸納，列表如下：

現實的是具象	因明學中稱爲現量	屬感性認識
概念的是抽象	因明學中稱爲比量	屬理性認識
藝術的是形象	是超出因明邏輯的 更高層次的認識論	屬境界認識
		天臺宗稱假觀

寓言或喻，應該是屬於形象化的藝術的表示，應屬境界認識。至於境界有高低，不在喻體，而在明「道」。佛經中採用種種方便法門，闡說的總是至高無上的佛道。

### 《梁皇寶懺》CD 結緣

由朱文科居士恭誦正宗台語梵音CD 《梁皇寶懺》整套（十六片）流通，開始接受索請登記。

電話：(02)23051631 光華寺  
郵撥：50075842 光華寺  
地址：台北市水源路157號